

本报记者 陈嘉玲 北京报道

党的十八大以来，金融业坚持回归本源，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，为这几类“弱势群体加血”，更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。

在此背景下，信托业转型加速，“服务实体”“回归本源”“转型创新”逐渐成为行业共识。信托公司财富管理、家族信托等本源业务的发展，以及信托行业投向实体经济资金规模的大幅上升，都彰显了信托行业在支持实体经济发展、社会财富管理和资源配置中的重要作用。

八成公司开展家族信托业务

2017年，习近平总书记在全国金融工作会议上的重要讲话，标志着我国金融市场发展政策的重大转变，提出了金融市场必须回归本源。对于信托本源，《中国银保监会关于推动银行业和保险业高质量发展的指导意见》也明确提出“信托公司要积极发展服务信托、财富管理信托、慈善信托等本源业务”。

“信托的本源业务非常明确，一是服务信托，二是财富管理。”厦门信托总经理胡荣炜在接受本报记者采访时表示。

值得注意的是，在信托转型回归本源的过程中，服务信托被提到非常高的位置。

追根溯源，服务信托的概念是2018年中国信托业年会上首次提出的。当时相关负责人提到，谈到“信托业务要坚持发展具有直接融资特点的资金信托，发展以受托管理为特点的服务信托，发展体现社会责任的公益（慈善）信托”。

2020年5月8日，《信托公司资金信托管理暂行办法（征求意见稿）》，对服务信托业务进行了定义，即服务信托业务是指信托公司运用其在账户管理、财产独立、风险隔离等方面的制度优势和服务能力，为委托人提供除资产管理服务以外的资产流转，资金结算，财产监督、保障、传承、分配等受托服务的信托业务。

当前，信托公司开展的服务信托业务主要包括家族信托、资产证券化信托、企业年金信托、慈善信托等。

其中，家族信托等服务信托异军突起。中信登相关数据显示，截至2020年末，家族信托规模较年初增长80.29%。据不完全统计，在国内68家信托公司中，2013年仅有6家信托公司开展家族信托业务，2019年参与公司数量超35家，而到2020年底，参与的公司数量估计增至50家。

对于家族信托，今年两会期间，全国政协委员、原证监会主席肖钢建议将其作为一项民企财富传承的顶层设计予以推行，并进一步建立和完善信托制度。业内人士也普遍认为，家族信托业务空间仍然十分广阔，或成信托业转型突破口。

慈善信托方面，慈善中国信息平台公开数据显示，截至6月24日，国内累计备案的慈善信托数量已达到582单，财产总规模达33.88亿元。

值得注意的是，从2020年和2021年的情况来看，慈善信托的发展呈现增长乏力的现象。据中国慈善联合会慈善信托委员会统计，截至2020年底，我国共备案慈善信托537单，总规模为33.19亿元。其中，2016年共计22单，新增规模2.65亿元；2017年共计45单，新增规模5.88亿元；2018年共计87单，新增规模11.58亿元；2019年共计126单，新增规模9.18亿元；2020年共计257单，新增规模3.9亿元。

相比之下，财富管理业务早已是信托公司转型的主要方向。随着信托行业对财富管理业务的重视程度逐渐提高，信托公司财富端建设投入力度也不断加大。

公开资料显示，截至2019年，59家信托公司的财富中心数量约445家。据统计，62家已公布2020年年报的信托公司中，有44家信托公司将财富管理写进了“经营目标、经营方针和战略规划”一栏。

不过，当前各家信托公司对于财富管理业务的定位有所区别。据本报记者了解到，有信托公司今年已提出将财富管理作为一项独立业务；有的公司提出财富管理业务要进行转型，业内也有关于“财富管理中心是利润中心还是成本中心”的争论。

值得注意的是，当前信托行业的本源业务和创新业务仍没有形成一定的规模。

转型后资金更多流向实体

2017年的政府工作报告明确提出了：“金融市场必须以服务实体、服务国家战略、严控风险”为三项基本任务。

事实上，信托业作为我国金融体系的重要一员，已经成为服务实体经济的重要力量和创造国民财富的重要途径。

中信登2021年一季度数据显示，信托行业投向实体经济，尤其是基础产业的资金规模大幅上升，分别环比增长19.1%和35.03%。

同时，中国信托业协会最新发布的数据显示，信托资产结构进一步优化。2021年一季度末，投向工商企业的资金信托余额为4.89万亿元，占比30.61%。

“自2016年以来，工商企业始终是资金信托的第一大投向领域，这充分体现了信托对实体经济的支持力度。”对此，中国信托业协会特约研究员陈进分析认为，房地产信托业务规模和占比有所压降，避免资金投放过度集中于房地产领域，有助于信托公司推动业务转型，更好地服务实体经济。

“2020年以来，信托行业在支持战略性新兴产业发展、自贸试验区建设、改善消费金融服务等方面，加大金融支持力度。”针对提升服务实体经济质效，中国信托业协会党委书记、专职副会长漆艰明在接受媒体采访时说，截至2020年四季度末，全行业直接投入实体经济（不含房地产）的信托资产余额12.91万亿元。

《中国信托业服务实体经济专题研究报告》的调研数据也显示，2014年以来，京津冀协同发展、粤港澳大湾区、长三角区域一体化先后上升为国家战略，截至2019年二季度末，全国52家信托公司投向上述三大城市群的信托业务规模为6.18万亿元，占同期资金信托规模的32.44%。

平安信托相关负责人对本报记者表示：“近年来，我们重点聚焦中西部民生项目、健康、环保及现代制造等重点行业。2020年全年累计投入实体经济规模近3000亿元，助力实体经济高质量发展。”

从具体投向的行业来看，过去几年来，信托财产主要投向工商企业、基础设施等实体经济，信息、计算机服务、软件业、节能及新能源汽车、生物医药及高端医疗器械等，也正在成为信托资金投向的领新域。

绿色信托方面，各家信托公司早已通过绿色信托贷款、绿色股权投资、绿色产业基金等方式提供信托产品或受托服务。

截至2018年末，根据29家信托公司的数据，绿色信托项目总数413个，其中除绿色信托以外的其他绿色金融工具的资产管理规模639.10亿元，占比48.19%。2016年至2019年二季度，信托业累计投向绿色产业的规模达1072.91亿元。

中航信托首席研究员袁田近日表示，信托行业在国家“双碳”战略目标的引领下，应该持续完善“绿色信托”行业标准，制定“绿色信托”长期发展规划，准确引导资源配置，把控资金流量、防范金融风险，精准为绿色环保、污染防治、节能减排等领域提供新动能，助力我国生态文明建设。